
Stadtverwaltung Wittlich 

 
 
 

 

 

Niederschrift Nr. 4/2020 

über die öffentliche Sitzung des Ausschusses für Wirtschaft und Tourismus am Donnerstag, dem 
03. Dezember 2020 in der Kultur- und Tagungsstätte Synagoge, Himmeroder Straße 44. 
 
 
Beginn: 18:00 Uhr Ende: 19:05 Uhr 

 
 
Name Zuordnung Bemerkungen  

 

Thomas Oehlenschläger Ratsmitglied  J 
Jürgen Vellen Ratsmitglied  J 
Leonard Preisler Ratsmitglied  J 
Dr. Michael Praeder Ratsmitglied ab TOP 2 ö   J 
Joachim Gerke Ratsmitglied  J 
Maria Klein Ratsmitglied  J 
Olaf Röder Ausschussmitglied  J 
Stefanie Pützer-Queins Ratsmitglied ab TOP 2 ö   J 
Sabine Hecker Ausschussmitglied  J 
Marco Marczynski Ausschussmitglied  J 
Jens Bernard Ausschussmitglied fehlte unentschuldigt J 

 
Elfriede Meurer Erste Beigeordnete  N 
Elfriede Marmann Beigeordnete  N 
Michael Wagner Beigeordneter nicht anwesend N 

 
Joachim Rodenkirch Bürgermeister  V 
 
Rainer Wener 

  V 

Heribert Lorscheider Schriftführer  V 
Diana Gerhards   V 
Verena Kartz   V 
Christian Leisch   V 

 
 
 
Zur Sitzung war mit Schreiben vom 23.11.2020 fristgerecht eingeladen worden. Die Einladung mit 
der Tagesordnung und den entsprechenden Vorlagen sind der Originalniederschrift beigefügt. 
 
Die öffentliche Bekanntmachung der Sitzung erfolgte in der Wittlicher Rundschau Nummer 48 vom 
28.11.2020. 
 
Der Vorsitzende stellt vor Eintritt in die Tagesordnung die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und die 
Beschlussfähigkeit fest. Einwendungen gegen die Einladung, die Tagesordnung und die 
Beschlussfähigkeit werden nicht erhoben. Anträge zur Tagesordnung werden nicht gestellt.  
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Protokoll 
 
 

TOP 1 Einwohnerfragestunde 
 
 
Unter diesem Tagesordnungspunkt erfolgen keine Wortmeldungen. Einwohner sind nicht 
anwesend. 
 
 
 
 

TOP 2 Mitteilungen 
 
 
Unter diesem Tagesordnungspunkt berichtet Bürgermeister Joachim Rodenkirch von folgenden 
Angelegenheiten: 
 

- Es folgt ein Sachstandsbericht zur Corona-Pandemie. Der Inzidenzwert des Landkreises 
Bernkastel-Wittlich ist zurzeit niedrig. Im St. Elisabeth-Krankenhaus Wittlich werden 5 
Corona-Patienten behandelt. Intensivpatienten gibt es derzeit keine. 
 

- Der Baubeginn des Gebäudes auf dem Grundstück des ehemaligen Schusterhäuschens 
am Platz an der Lieser soll nun laut OV Reihsner in Kürze erfolgen. 

 
- Am 30.11.2020 erfolgte der Spatenstich zum neuen Werk des Wittlicher Unternehmens 

Clemens in der Dr. Oetker-Straße unter Anwesenheit des Bürgermeisters. Die 
Auftragsbücher seien gefüllt. 

 
- Das Makerspace wurde nach einem erfolgreichen Start Corona-bedingt wieder 

vorübergehend geschlossen. Kontakte zur Uni Trier und gamesAHEAD wurden geknüpft. 
 

- Die App für die Römische Villa wurde im Rahmen des Projekts ARmob als Augmented 
Reality zwischenzeitlich freigeschaltet. Die Villa kann nun auf dem eigenen Handy nach 
Herunterladen der ARGO-App vor Ort in ihrer ursprünglichen Form betrachtet werden. 
Hierzu wird in Kürze eine Pressemitteilung erfolgen. 

 
- Der FB III führt bei Facebook ein Weihnachtsquiz durch. Diesbezüglich liegt dem 

Bürgermeister ein Forderungspapier des Städtetags zur Unterstützung der Innenstädte vor. 
Gefordert wird auch der anlasslose Sonntagsverkauf an mindestens 6 Sonntagen im Jahr. 

 
- Die Strukturdatenerhebung und deren Auswertung wird durch Stefan Endres vom 

Fachbereich III anhand einer Powerpoint-Präsentation vorgestellt. Die Eckpunkte für 
Wittlich aus dieser Erhebung und den Daten des Statistischen Landesamtes sind 
- 1.724 Arbeitsstätten 
- 21.237 Beschäftigungsverhältnisse 
- Arbeitsplatzdichte 1.728 (bei 19.312 Einwohnern und 12.289 Einwohnern im   
  beschäftigungsfähigen Alter zwischen 15 und 65) 
Der Bürgermeister dankt neben Herrn Endres für die sehr gute Arbeit auch ausdrücklich 
den Gremien für Ihre Entscheidungen in Vergangenheit, die die Ansiedlung der 
Gewerbebetriebe vorangetrieben haben. 
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TOP 3 Haushaltsplan der Stadt Wittlich für das Haushaltsjahr 2021 
Teilhaushalt Fachbereich III 

 
 
 
Bürgermeister Joachim Rodenkirch führt in die Thematik ein und berichtet über das stete hohe 
Investitionsvolumen der Stadt Wittlich. Dieses entspricht mit rund 22 Mio. EUR etwa den 
Investitionen des gesamten Landeskreises Bernkastel-Wittlich im Jahr 2020. 
 
Sodann berichtet Kämmerer Christian Leisch anhand der beigefügten Powerpoint-Präsentation. 
Die Eckpunkte des städtischen Haushalts werden erklärt, insbesondere der starke Rückgang bei 
der Gewerbesteuer. Da die Erschließung des Industriegebietes III Nord erst im Frühjahr beginnt, 
wird von Bürgermeister Rodenkirch die Absetzung der diesbezüglichen Einnahmen in Höhe von 
3,5 Mio. EUR aus den Grundstücksverkäufen angeregt. 
 
Anschließend erklärt Fachbereichsleiter Rainer Wener den Teilhaushalt des Fachbereichs III. Die 
diesbezügliche Powerpoint-Präsentation ist in Anlage beigefügt. Auf Grund der starken Einbrüche 
bei den Einnahmen versucht der FB III durch die Zurückstellung von Maßnahmen, wie z. B. dem 
Ankauf von Kleingärtengrundstücken, Haushaltsmittel einzusparen. Vom Fachbereichsleiter wird 
auch die Streichung der Investition des Weinausschankwagens angeregt.  
 
Zu Produkt 2814 bittet der Ausschuss um Aktualisierung der KLR-Daten. 
 
Zu Produkt 5711 werden auch in 2021 weitere Veranstaltungskonzepte, wie z.B. der Eventsommer 
2020, geplant. 
 
Zu Produkt 5715 ist zu berichten, dass die Fläche beim Aldi Zentrallager für die nächste 
Veranstaltung, voraussichtlich wieder im September 2022, von Aldi zugesagt wurde. Die 
Angelegenheit soll Mitte nächsten Jahres wieder im Ausschuss diskutiert werden, um dann anhand 
der Lage der Unternehmen entscheiden zu können, ob nicht das Jahr 2023 für das bisherige 
Erfolgsmodell WWW geeigneter ist. Die Unternehmen sollen zudem schriftlich auf ihre 
Teilnahmebereitschaft verbindlich angefragt werden. 
 
Zu Produkt 5752 und 5753 bittet der Ausschuss um Aktualisierung der KLR-Daten. 
 
Zu Produkt 5752 erscheint es auf Grund von Beitragszahlungen an die Tourismusverbände für 
angebracht, den Ansatz bei E 12 von 41.000 EUR auf 50.000 EUR anzuheben. 
 
Zu Produkt 5753 wird berichtet, dass für die Umbaumaßnahmen im Alten Rathaus zur 
Unterbringung der TI noch kein vorzeitiger Maßnahmenbeginn genehmigt worden ist. Der 
Mietvertrag für die TI wird um ein Jahr verlängert, um den Umzug realisieren zu können. 
 
Änderungen:  
 
Der Ausschuss regt an, 
 

- den Ansatz bei 1142.029605, Grundstücksverkäufe, von 6.767.500 EUR um 3.500.000 
EUR auf 3.267.500 EUR zu kürzen, 

- den Ansatz bei 5710.082190, Weinausschankwagen, von 30.000 EUR um 30.000 EUR auf 
0 EUR zu kürzen 

- den Ansatz bei 5752.541500, Zuschüsse an privaten Bereich, von 41.000 EUR um 9.000 
EUR auf 50.000 EUR anzuheben. 
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Sodann wird über den so abgeänderten Beschluss abgestimmt. 
 
 
Beschluss: 

 

Dem Planentwurf wird zugestimmt. 
 

Abstimmungsergebnis: 
Jastimmen: einstimmig 
Neinstimmen:  
Enthaltungen:  
 

 
 
 

TOP 4 Nachtrag zur Zweckvereinbarung zwischen der Stadt Wittlich und der 
Verbandsgemeinde Wittlich-Land zur Errichtung und dem Betreiben 
einer gemeinsamen Tourist-Information "Wittlich Stadt und Land" 

 
 
Beschluss: 

 

Dem Abschluss der 1. Nachtragszweckvereinbarung zwischen der Stadt Wittlich und der 
Verbandsgemeinde Wittlich-Land über die Einrichtung einer Tourist-Information „Wittlich Stadt und 
Land“ wird zugestimmt. 
 

 
Abstimmungsergebnis: 
Jastimmen: einstimmig 
Neinstimmen:  
Enthaltungen:  

 
 
 
 

TOP 5 Verschiedenes 
 
 
Unter diesem Tagesordnungspunkt erfolgen keine Wortmeldungen. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Bürgermeister Joachim Rodenkirch 
Vorsitzender 

Heribert Lorscheider 
Schriftführer 

 

 
Anlagen: Einladung, PPP Haushalt Stadt, PPP Teilhaushalt FB III 


	Protokoll (öffentlich)

